Fagmodul Fransk Opgave 1

Lis Christensen og Bodil Teckemeier

VUC Kolding     Side 5

Pædagogiske fordele ved at anvende it i sprogundervisning
De mange frit tilgængelige netsider til sprogundervisning, der er dukket op de seneste år, er generelt set en stor gevinst for undervisningen. 

Ganske vist er der en tendens til at flere og flere netsteder kræver tilmelding og betaling, men stadigvæk er der enormt mange muligheder for at træne sprog eller få oplysninger ganske gratis. Problemet ligger nærmere i udvælgelsen af de bedste steder.
På VUC har det været et problem at en del, især ældre kursister var helt uvante med at bruge en computer, men det problem er efterhånden elimineret, og de allerfleste sætter sig gerne til computeren. 
Det er oven i købet en velkommen afveksling i de lange 4-timers blokke på aftenhold, hvor en halv time i computerrummet opleves som en form for pause, hvor kursisterne sidder og arbejder i fred og ro i deres eget tempo, og uden at andre bemærker deres fejl.

Når man skal vælge øvelser ud til begynderfransk er det første kriterium, at øvelserne ikke må være for svære. Mange franske øvelser falder for det kriterium. Engelskproducerede øvelser er ofte mere velegnede, selv om man som lærer ikke synes at det er ideelt at kommandoerne står på engelsk.

Det har man mulighed for at ændre på, hvis man selv laver øvelser, f. eks. i Hot Potatoes. Det har også den fordel at man kan lave øvelsen mere målrettet med hensyn til ordforrådet. I netøvelserne vil der ofte være en del ukendte gloser, og selv om de let slås op på computeren, kan øvelsen få et vist præg af tilfældighed.
En del af de sproglige øvelser på nettet ligner meget de traditionelle øvelser som f. eks indsætning. Fordelen ved at lave disse øvelser på computeren frem for på papir er selvfølgelig dels muligheden for at gentage øvelsen og for selv at kontrollere resultatet. På den anden side udnytter en rent tekstbaseret øvelse slet ikke computerens muligheder for at styrke indlæringen ved at kombinere tekst med billede og lyd.

Anmeldelse af en web-side

Det store udvalg af sproglige øvelser og tests kan bruges på alle niveauer, men er ikke mindst nyttigt på det allerførste begynderstadium, hvor kursisterne endnu ikke har ret meget sprog at arbejde med. Derfor har vi valgt at lave en elevvejledning til en helt elementær franskside fra BBC:

http://www.bbc.co.uk/languages/french/index.shtml
Kombinationen af tekst, billede og lyd styrker indlæringen. De mange gentagelser af enkle sætninger virker ikke trivielle, fordi det foregår på mange forskellige måder. 

Det er meget elementært, nogle vil måske mene for elementært, men der er rigeligt stof til at de gode kursister kan gå på opdagelse, og det er meget positivt at alle kan få en succesoplevelse.
Alle kommandoer og oversættelser er til engelsk, men det opleves ikke som noget problem af kursisterne.


I vejledningen har vi koncentreret os om de grundlæggende funktioner i materialet, men der er mulighed for mange forskellige aktiviteter, videoclips m.m. sikkert også noget som vi ikke har opdaget endnu.

Arbejdet med computerøvelser er som regel meget skriftligt baseret, og derfor synes vi at det er en meget stor fordel at der i dette program både er mulighed for at lytte og selv producere sætninger. Ganske vist får de ikke rettet udtale, men de kan kontrollere sætningerne skriftligt.
Siden indeholder også grammatikøvelser, men her er det en ulempe at de refererer til engelsk. 

Derfor bruger vi dem ikke, men grammatikøvelser findes mange steder, f. eks. på følgende sider: 

http://www.realfrench.net/grammar/rand
(øve verber)

http://www.lepointdufle.net 

(stor samling af øvelser, nogle med billede og lyd)

http://www.didieraccord.com/
(grammatikøvelser)

Arbejdsseddel

Gå ind i Fronter og i ’Links’ og åbn linket: http://www.bbc.co.uk/languages/french/index.shtml
og vælg ”find out more”
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I det næste billede vælges ”Start steps” nederst til højre og man får en oversigt over de forskellige emner: f. eks. A short break in Paris, som hver indeholder en række øvelser. Begynd f. eks. med 

Taking a taxi

Du får så en række dialoger og fotos med forskellige valgmuligheder. Du kan f. eks. vælge kun at høre dialogen, eller du kan vælge ”Key words” for at få en oversigt over nøgleord osv. – prøv dig frem.
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Næste

billede
Efter hver sekvens kommer oversigten så du kan vælge ny øvelse.

Webside med grammatikøvelser
På denne side er der lagt en række interaktive grammatikøvelser, udarbejdet i Quia.

Øvelserne er til det samme niveau som BBC-øvelserne. Klassen læser ”Franskbogen”, og vi har været igennem de første 12 kapitler, og siden er tænkt som en form for opsamling af det gennemgåede stof.

http://fagweb.vuckolding.dk/lc/grammatik/ØVELSER-LC-interaktiv.htm
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I dette afsnit kan du repetere Franskbogens kapitel 1 - 12
ORDKLASSER: Dvelse

GLOSETRENING:  Navneord-tillzgsord-biord  La famille
VERBER: PROGRAM, DER BOJER VERBER: VERBIA-FRANSK.

BueLser - NUTID:

- Btre - faire - aller

1. bajning - avair

Elere verber - 1. bajning

Verbalendelser - 1. bajning

op Interaktive grammatikgvelser
fransk
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