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Modul G: Multimedier i undervisningen

Modulopgave II: Brug af multimedieprogram

Til et 1.g hold i Fransk Fortsætter B har vi udarbejdet et undervisningsforløb om La Francophonie. I forbindelse med forløbet inddrages det website som er lavet som supplement til lærebogen Porte-Paroles – Dix portraits de jeunes francophones (af Peter Jensen, Systime 2001). Se websitet på følgende adresse: http://bogwebs.systime.dk/BogWebs/Porte-Paroles_61603503/Inporte/index.htm 

Det er denne multimedieapplikation og dens inddragelse i forløbet vi vil gennemgå, redegøre for og vurdere i modulopgaven.

1. Beskrivelse af forløbet La Francophonie
De faglige mål som undervisningsforløbet La Francophonie arbejder hen imod er især at kunne:

· anvende det erhvervede kendskab til frankofon kultur, historie og samfundsforhold

· perspektivere den erhvervede viden om frankofone kultur- og samfundsforhold til andre kultur- og samfundsforhold

· mundtligt præsentere og redegøre for en kendt problemstilling på et klart og nogenlunde flydende fransk. (STX-bekendtgørelsen dec. 2004, Bilag 22)

Det er klart at de nævnte faglige mål er endemålene, som vi naturligvis ikke kan forvente at eleverne har nået allerede i løbet af 1.g, så målet med forløbet er at eleverne erhverver kendskab til begrebet Frankofoni og til nogle af de frankofone lande/kulturer og at de kan formidle dette kendskab på et nogenlunde klart og forståeligt fransk.

I første del af forløbet arbejder eleverne med bogen Porte-Paroles. De læser tekster fra tre af landene. Teksterne i bogen tager udgangspunkt i nogle unge mennesker fra de pågældende lande. Som supplement til disse mere personlige beretninger skal eleverne arbejde med websitet til Porte-Paroles for at erhverve en mere faktuel viden om de pågældende frankofone lande.

I anden del af forløbet skal eleverne i grupper forberede mundtlige præsentationer i PowerPoint om et frankofont land (eller en region) per gruppe. I denne del af forløbet tager eleverne udgangspunkt i websitet til Porte-Paroles, men forventes at inddrage andre relevante hjemmesider (i form af eksterne links på websitet samt efter forslag fra læreren).

2. Gennemgang af website til Porte-Paroles – opbygning og funktionalitet

På forsiden til websitet er der centralt det samme billede som pryder forsiden af bogen. Nedenfor ses portrætbilleder af en række af de personer der optræder i bogens tekster. Hermed kædes bog og website sammen rent visuelt. Til venstre på siden findes en hovedmenu med en oversigt over de frankofone lande som er repræsenteret i bogen og på sigtet, samt en animation af en roterende jordklode. Jordkloden fungerer som blikfang og symbol på det frankofone fællesskabs globale udbredelse, og at den roterer konstant er ikke til den store irritation fordi man ikke bliver på forsiden mere end et øjeblik
. Nederst på hovedmenuen er der et link til en oversigt over søgemaskiner for de enkelte lande. I menuen fungerer hvert landenavn som hyperlink til en side for det pågældende land. Sigtet er således opbygget som en hierarkisk grenstruktur med forsiden øverst. Herfra åbnes et nyt skærmbillede for hvert land med en menu til venstre med yderligere hyperlinks til en række underemner, f.eks. population, histoire, géographie, climat, musique. Underemnerne varierer afhængigt af hvad der er relevant for landet. Disse underemner består af en relativt kort tekst med links til gloser i selve teksten og emnemæssigt afstemt billedmateriale. Menuen for hvert land indeholder desuden hyperlinks til et kort over landet og et billede af landets flag samt til websites fra det pågældende land, herunder til en søgemaskine. Sitets integrerede opgavedel består af ”Questions” samt interaktiv ”Quiz” og ”Mots croisés” til hvert land – også placeret i menuen til venstre. Under ”Questions” er der formuleret spørgsmål med eksterne links hvor man kan finde svarene. 

Sitet er relativt simpelt at navigere rundt i grundet den hierarkiske struktur og den konstante tilstedeværelse af menuen til venstre. Som sagt åbnes et nyt skærmbillede når man klikker sig til de enkelte lande. Vil man tilbage til forsiden fra en landeside, kan man enten minimere skærmbilledet for det pågældende land eller helt lukke det. Vil man navigere tilbage (eller frem) på den enkelte landeside, bruger man browserens tilbage- eller fremknap, og vil man springe til et nyt underemne, benytter man menuen til venstre. Menuen til venstre er med andre ord med til at skabe overblik for brugeren så man ikke fortaber sig i de enkelte underemner; man kan med et enkelt klik komme tilbage til det emne man ønsker.

En kritik der bør fremføres af sidens funktionalitet er manglende opdatering af de eksterne links. Flere af linkene er ”døde” links. Det er uholdbart for et site der supplerer lærebogsmateriale som stadig sælges af forlaget. Her bør forlag/forfatter vedligeholde sitet løbende og sikre sig at links fungerer. Ellers mister sitet naturligvis sin funktionalitet.

3. Pædagogisk-didaktiske overvejelser

I forløbet tager elevernes arbejde med sitet udgangspunkt i en række spørgsmål udarbejdet af læreren til tekst- og billedmaterialet på selve sitet. Spørgsmålene går dels på tekstmaterialet med det formål at eleverne erhverver faktuel viden, dels på billederne – herunder fotografier, kort, billede af flag – med det formål at træne ordforråd. I forlængelse af spørgsmålene skal eleverne lave den quiz og den krydsord som ligger til hvert enkelt land i menuen til venstre. Quiz og krydsord fungerer således som en form for repetition af nyerhvervet viden samt ordforråd og støtter dermed processen med at overføre viden og ordforråd fra korttids- til langtidshukommelsen. Arbejdet med sitet er tænkt som individuelt arbejde. Det giver mulighed for undervisningsdifferentiering idet eleverne kan arbejde i eget tempo med materialet, og man kan stille forskellige krav til svage og stærke elever om detaljeringsgraden af deres svar. Man kan kræve af stærkere elever at de også besvarer de ”Questions” hvor svarene skal findes uden for sitet. Fordelen ved de interaktive opgaver (quiz og krydsord) er at eleven kan få hjælp med det samme i form af de hints og ”hjælpebogstaver” programmet leverer, og samtidig kan eleverne få deres personlige resultat og de korrekte svar umiddelbart efter de har løst opgaven. På den måde slipper både elev og lærer for den ofte langtrukne fælles opsamling på sådanne opgaver i papirform. I denne del af projektet arbejder eleven i træningsrummet.

I forløbets anden del arbejder eleverne i studierummet.
 Også i denne del af forløbet, hvor eleverne i grupper skal forberede præsentationer, er der god mulighed for at differentiere undervisningen ved inddragelse af sitet. Til de stærke elever kan man stille krav om at de benytter materiale ud over det der ligger på sitet – herunder de eksterne links ligger i menuen til venstre. Svagere elever derimod forventes kun at benytte den information de kan finde på sitet. Det vil gøre svage elevere mere trygge takket være sitets overskuelige opbygning og forholdsvis korte gloserede tekster.

4. Sammenhængen mellem de enkelte medietyper

Til forskel fra bogen, der også indeholder et righoldigt billedmateriale, er valget af billeder der optræder sammen med tekstmaterialet i de forskellige underemner nøje afstemt. Når emnet er population, ser man mennesker afbilledet, når det er géographie, suppleres teksten med landskabsbilleder og under sport er der billeder af sportsbegivenheder. 

Som nævnt er der interaktiv quiz og krydsord til hvert land. Begge dele hænger godt sammen med sitets tekstelement med fokus på fakta om det enkelte land, hvor bogen fokuserer på den personlige historie. Eleven bliver tvunget til rent faktisk at læse brødtekst og fokusere på gloser for at kunne udføre quiz og løse krydsord.
Alt i alt hænger de anvendte medietyper altså godt sammen. Men websitet bærer dog præg af at have nogle år på bagen og fremtræder noget simpelt. Der er hverken lyd eller videoklip, hvilket ellers ville have været oplagt til at illustrere flere underemner. Med et underemne som musik burde der være lagt lydfiler ind med typisk eller kendt musik fra det pågældende land/område, og en lydfil med landets nationalmelodi. Under population kunne der ligge videoklip med indbyggere der udtaler som et emne med national tilknytning. Således ville eleven kunne træne sin lytteforståelse ved at skulle besvare spørgsmål til videoklippet. Sådanne elementer ville efter vores opfattelse være et stort plus for websitet.   

5. Evalueringsmuligheder  

I forløbets første halvdel, hvor eleverne skal arbejde med bog og website sideløbende, vil eleverne blive bedt om at lægge deres svar på de stillede spørgsmål til landene ind i deres personlige portefølje under klassekonferencen. Efterfølgende kan vi som lærere evaluere om de har løst opgaven tilstrækkeligt tilfredsstillende. Og som med de interaktive opgaver slipper man på denne måde for den tunge klassegennemgang af spørgsmål og svar, der ofte får karakter af kontrol.  
I forløbets anden halvdel, hvor eleverne i grupper skal forberede en mundtlig præsentation i PowerPoint, skal grupperne efter hver lektion føre logbog over processen. Her skal de overveje hvor langt de er kommet i processen og hvad de skal lave til næste lektion samt identificere eventuelle problemer af både faglig og samarbejdsmæssig karakter. Logbogen fungerer således både som et planlægningsværktøj og som en form for selvevaluering for eleverne. Samtidig har læreren mulighed for at gribe ind hvis processen ikke skrider frem. Undervejs kan holdkonferencen i First Class benyttes til at stille spørgsmål til læreren, så eleverne også kan få svar på problemstillinger uden for timerne.
I den endelige evaluering af elevernes arbejde indgår også en evaluering af deres powerpointpræsentation. Denne skal derfor lægges ind i holdkonferencen, så læreren har mulighed for at inddrage den i sin endelige evaluering af elevernes udbytte af forløbet.
� I sin artikel Guidelines for Multimedia on the Net skriver Jacob Nielsen: “it is very hard to, say, concentrate on reading text in the middle of the a page if there is a spinning logo up in the corner. Never include a permanently moving animation on a web page since it will make it very hard for your users to concentrate on reading the text“. Men da der ikke er brødtekst på forsiden, ser vi det ikke som et problem i denne kontekst.
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